

Zprávy z domácího

ČECHY.

JUDr. Rudolf Sedláček, šlechtic Vožický a Blánický, ministerský tajemník v ministerstvu spravedlnosti a bratr známého omešského lékaře dr. F. A. Sedláčka, byl v minulých dnech čísařem vyznamenán. Tímto byl mimo jiné povýšen titul a charakter sekčního rady, což je pro něho velice cenné, tímto a čestným uznáním. Ač jako doktor práv ve službách ministerstva v tak vysoké hodnosti a k tomu ve Vídni, hlásí se dr. Rudolf Sedláček vždy a všude hrde k Čechům jako věrný syn svého dobrého otce, jehož památku tak nejlépe uctívá, a jako zdárný synovec svého veliké strýce, autora proslulého díla "Hrad a zámek český." K významnému tomu jemu a celé ostatní rodině ze srdce gratulujeme. — Manželé Korbelovi ze San-Franciska vřelovali v sobotu, dne 31. prosince 1910 k základnímu jmění Ústí. Matie školské 50,000 K. — Čísař František Josef přijal v audienci hraběte Františka z Thunu a Hohensteina, který se stal místopředsedou vlády českého, když jeho předchůdce hrabě Coudenhove podal svou rezignaci, jelikož nemohl uskutečnit českoněmeckou dohodu. Nový místopředseda vlády byl čísařem formálně do úřadu svého ustanoven. Zvláštní důraz kladl staříček na to, aby došlo k vyrovnání a dobo, dy mezi Čechy a Němci. Hrabě Thun narodil se dne 2. září, roku 1847 a byl dříve ministrem předsedou a také ministrem vnitřních záležitostí. — Vojenským soudem v Českých Budějovicích byl odsouzen český poručík Levický od 2. pluku zeměbrany na čtyři roky do žaláře a k degradaci. Byl uznán vinným, že pomlouval svůj vlastní pluk.

RAKOUSKO-UHERSKO.

Baronovi Bienertovi podařilo se sestavit nové ministerstvo, když několik dřívějších jeho pokusů setkalo se s nezdarem. Čísař František Josef schválil již sestavené ministerstvo v jeho novém složení. Baron Bienert plně vyhověl nátlaku německého nacionálního svazu a ze seznamu nových ministrů vyřadil hraběte Schoenhorna, jenž měl se stát ministrem orby a českého profesora Gruber, jenž měl se stát ministrem veřejných prací. Novým ministrem vnitra stal se hrabě Wickenburg, jenž byl do té doby sekretářem v ministerstvu veřejných prací. Ze starých členů kabinetu zůstali: hrabě Stuerger, ministr kultury, dr. Hohenburger, ministr spravedlnosti, dr. Weiskirchner, ministr obchodu, polní podmaršálek Georgi, ministr zemské obrany, Finančním ministrem jmenován byl Robert Meyer, do té doby předseda statistického kancélaře. Ministrem veřejných prací stal se Čech Marek. Ministrem žen, lezení jmenován byl dr. Glominský, předseda polského kola. Ministrem orby stal se baron Wildman z Opavy. Polák Salowski jmenován polským ministrem krajanem. — Zajímavý případ, který uděl se již před dvěma lety, a známá věc nyní vlní v zemi, kde bude teď "pracovat". — Profesor Scaring odmítl přijmouti vyzvání profesora Ludvíka Benhartha k souboji, aby tímto rozhodnutím byla delší doba trvaní zášť mezi těmito dvěma věnci. — Albert Ballin, známý generální ředitel hambursko-americké přepravní společnosti, podrobil se uptoni na slepé střevo. Operaci tuto šťastně přešel a je naděje, že se brzy úplně zotaví. — Znamení pozornost vzbuzuje vyzvání českého paštovního úřadu na velké lodní společnosti, aby totiž vydaly se smlouvy se společností Marconiová a zavedly na svých lodích německý systém bezdrátové

telegrafie, čímž docíleno bude větší jednotnosti, jejíž nedostatek je tak těžce pociťován. — Pruský sněm byl opět zahájen trůnní řečí, kterou přečetl předseda pruského ministerstva Bethmann-Hollweg.

RUSKO.

Car Mikuláš připojil se veřejně ku straně nacionalistů. Jak v minulých dnech oznámil ministerský předseda Stolypin, dal si car před několika dny vysvětlit zásady a cíle strany nacionalní a vyslovil s nimi naprostý souhlas, načež přispěl do pokladny strany obnosem 15,000 rublů. — Z Buchary oznámuje se, že tamní emír, Sayid Abdul Abad, zemřel dne 5. ledna. Podlehl patrně moru, který jest po střední, stejně jako východní Asii silně rozšířen. — Disson, ředitel divadla Variété Jardin d'Hiiver v Petrohradu byl zatčen tajnou policií, protože prý provozoval obchod s německými divadelními soubory, jimž sliboval místo u svého divadla, jež však chtěl potom donutit k životu hanby. Poslední dobo vyhlásil k sobě asi 7 děvčat, která prý bil, když nechtěla býti jemu a jiným mužům, které prý přivedl, úplně po vůli. Děvčata psala domů, berlínská policie byla o tom uvědoměna, a tato podala zprávu policii v Petrohradě, která dívky vysvobodila a ředitelce zatkla. — Parník Russia, jenž byl cestě z New Yorku do Libavu, naběhl na skalisko asi čtyři míle daleko od tudy a zůstal tam vězet. Na palubě bylo 105 cestujících, kteří mohli býti bez nehody dopraveni na břeh. — Professor Ehrlich, jenž je vynálezce všeobecného léku Salvarsanu, dostal velikou poctu od ruské vlády. Knize Petr z Oldenburgu, jenž je čestným kurátorem petrohradského ústavu pro pokusnou medicínu, přinesl frankfurtskému učenci řád sv. Anny s brilantý. Udělení tohoto řádu je neobyčejným vyznamenáním, an se ho dostalo jedině světznámému chemiku Louisu Pasteurovi. — Z dvorních kruhů dostala se do veřejnosti zpráva, že je carevna kriticky nemocna. Carevna již mnoho let stárne na neuraženosti tak silnou, že u ní propukají známky šílenství a zdá se, že jsou její nervy úplně zničeny. Nyní přidalo se jí k tomu ochromení, které zachvacuje její nohy i paže. — Na ledové kře bylo 85 rybářů uhořelo při bouři na Kaspickém jezeře. V Baku byl rychle zjednan parník, jenž poslal byl, aby ohrožené zachránil, není však koro žádná naděje, že budou zachráněni. — V Kronštatu teprve nyní byl zrušen výjimečný stav, jenž trval od 7. listopadu 1905, kdy vypukla vzpoura námořníků. — Z vládních kruhů se proslyhává, že na perských hranicích se poněmhu soustřeďuje větší počet ruského vojska, jež má býti připraveno k pochodu do Persie až k tomu bude dán z Petrohradu rozkaz. Jest to prý v zájmu Ruska. — Spisovatel Leonidas Andrejev stal se předmětem vražedného útoku. Sluha na něho vystřelil z revolveru, ale netrefil ho. Andrejev jest přívržencem školy Gorkého. — Dle právě oznámeného výsledku voleb se složení finského sněmu nezměnilo. Socialisté a s nimi spojení agrárníci mají jako dříve většinu tří hlasů.

ŠPANĚLSKO A PORTUGALSKO.

Jak proslyhává se z dvorních kruhů, jest roztržka, jež od několika neděl panovala mezi králem Alfonsoem a jeho manželkou, královnou Viktorií Enou, zase zahojena. Manželé se smířili zásluhou krále Jiřího českého, jenž křehkého Alfonse převzal na svoje bedra. — Konflikt mezi španělskou vládou a katolickou církví hrozí novým přilícením. V břežnu má být parlamentem předložena ku schválení nový spolkový zákon, jakozí i liberální zákon školní. — Provisorní vláda vydala nařízení ve věci majetkového

práva příslušníků církevních řádů a upravení jejich postavení oproti státu. Ve smyslu tohoto nařízení zakazuje se všem mnichům a jeptškám nositi klášterní roucha. Na ulicích smí se objeviti jen ve světských šatech. Vypuzeným jezuitám jest návrat do Portugalska navždy zakázán.

MONAKO.

Kníže Albrecht monacký vydal proklamaci, kterou knizečtí monarchové povolují se konstituční vládou. Tím způsobem dostal kníže smlouby, jež dal obyvatelstvu své "říše", čítajícímu 1200 hlav.

ANGLIE.

Výbor, mající na starosti přípravy ke korunovaci krále Jiřího, konal schůzi, v níž byly smlouvy podrobnosti. Má to být ještě slavnostnější než za korunovace krále Eduarda. Dne 22. června bude se konati korunovační průvod do Westminsterského opatství, druhého dne bude průvod městem a třetího dne bude ještě průvod na radnici, kde bude hostina. Korunovační slavnosti budou od 19. do 30. června. Bude v tom obsažena přehlídka válečných lodí v Spitheadu, přehlídka vojska a královská recepce na počest vyslanců kolonií a cizích států.

MEXIKO.

General Cozío, ministr války, vzdal se úřadu. Před tím měl dlouhou rozhovoru s prezidentem Diazem, který mu vyslovil nejvyšší nelibost nad tím, jak špatně pokroky dělá armáda proti povstalcům. Je-li to vinou jedině ministrovou či jsou-li příčiny hlubší, ukáže teprve budoucnost. Jisto jest jedině, že se revoluce stává už prezidentu Diazovi nepřijímnou. — Přítomná revoluce dohání vládu k reformám, na jaké by si za jiných okolností sotva byla vzpomněla. Tak došlo nyní na značné zvětšení armády. Byly utvořeny čtyři nové pluky jízd a dva pluky dělostřelce, které budou přiděleny k pravidelné státní armádě. Tato rozmnožená armáda bude se stále udržovati.

Zprávy americké.

OSUDNÝ VÝBUCH.

Krajanka mezi zabitými a jiná značně popálena.

Minulou neděli večer udál se v Niobrara, Neb., a sice v hotelu M. Kendallů výbuch plynu, při němž čtyři osoby byly zabití a několik jiných popáleno a jinak poraněno. Po výbuchu počaly se hned celou budovou šířiti plameny, které za nedlouhou zcela zničili celou třípatrovou budovu. Zabití byli majitel hotelu Michael Kendall, jeho syn Kenneth, kuchařka Anna Dušková a prodáváči pán Roy F. Crosby ze Schuyler. Druhý syn Kendallův spolu s matkou byl těžce zraněn a popálen. Vážně popálena byla i krajanka pí Krupičková a paní Crosbyová, manželka jmenovaného prodáváče. Dle došlých zpráv majitel hotelu, eř je zápač po unikajícím plynu, žel se světlem do sklepa, kde se nahromaděný plyn vzblá a vylučil. Ponevadž v Niobrara není nemocnice, byli zranění odkázáni do svých domovů k léčení.

Divná pohutka matky k zavraždění dítěte.

Z Rochester, N. Y., se oznamuje: V okamžiku, kdy si chtěla vyzvednouti v zdejších nádraží svůj kufr, byla pí Editha Melburová, která udala, že jest jí 23 roků a pochází ze Smeectady, N. Y., zatečena na obžalobu, že zavraždila svého synáčka. Žena ta přiznala se bez ohlédnutí k svému pětiletému synáčku George v pátek minulého týdne v nočbu blíže Albany usmrtila. Dala mu tři karbolové kyseliny, takže brzo zemřel. Melburová byla dopravena do Albany. Dle sdělení policie prohlásila pí Melburová, že boj o živ-

not donutil ji k zavraždění dítěte. Před čtyřmi roky ovdověla a odté doby musela živiti sebe a dítě, což prý jí bylo možné jen s největšími obtížemi.

Zvláštní poselství.

President Taft zaslal kongresu zvláštní poselství ohledně opevnění panamského průplavu, v kterém odporučuje povolení \$5,000,000, aby se mohlo hned začíti s opevnovacími pracemi. K poselství přidělena byla zpráva zvláštního úřadu armády a loďstva, který opevnění panamského průplavu odporučuje. "Průplav," praví president Taft, "bude po jeho dokončení to nejzpusobilejší vodní spojení mezi Atlantickým a Pacifickým mořem a skutečným prodloužením pobřežní čáry Spojených Států. Jeho zajištění vlastní kontrola nad ním bude prospěšné pro náš mír, naše bezpečí a blaho našeho národa. Dle mého úsudku jest právem i povinností Spoj. Států, průplav opevniti, který má pro naše blaho takovou důležitost a zbudován byl s tak ohromným nákladem."

Malá pozůstalost.

Pozůstalost senátora Elkinse obnáší \$20,000,000. Všechno se musí nechat dvacet roků, jak to je, beze změny a potom teprve dojde ke rozdělení podle testamentu. Vdově se bude vyplácet \$25,000 ročního příjmu. Vykonavatelům poslední vůle je Davis Elkins, syn, jenž právě nastoupil otcovo místo v senátě, k němuž byl guvernérem jmenován.

Zajímavý vynález Slováků.

Z Binghampton, N. Y., se sděluje: Veliká sensace byla zde způsobena vynálezem, jež učinili dva Slováci, Matěj Rozbořil, pojišťovní jednatel z č. 128 Clinton ul. a hostinský Petr Burský z č. 28 Mygatt ul. Sestrojili totiž fídelnou vzducholoď, již kyne snad ještě slavnější budoucnost než všem podobným strojem doposud zřízeným. Vzducholoď tato jest opatřena stoptopovým plynovým válečkem, párem křídél měřících 20 při 30 stopách a ohonem měřícím 15 při 15 stopách. Dle všeobecného úsudku bude mít tento stroj přímo ptáčí způsobilost k létání. Vynálezci čítají něco málo přes třicet roků a prostřednictvím právníka F. N. Gilberta žádali spolkovou úřadovnu pro patenty o patent pro svůj geniální vynález dne 9. dubna 1909, a žádost tato byla v úterý minulého týdne příznivě vyřízena. Jmenovaní krajané zamýšlí zorganizovati v tomto městě společnost pro výrobu jimi vynalezených vzducholoď, a není pochyby, že dosáhnou zasluženého úspěchu.

Ve znamení lynčů.

Za uplynulý rok bylo ve Spojených Státech lynčováno celkem 47 lidí, což jest o 10 méně než v r. 1909, o 18 méně než v r. 1908, o 4 méně než v r. 1907 a o 24 méně než v r. 1906. Mezi 47 oběťmi posledního roku jest 42 černochů, v čemž však nejsou zahrnuti také oni, kteří byli zastřeleni za kmeňových bojů. S výjimkou jednoho případu, jenž se udál v Newarku, O., všemi ostatními lynčy jest vinen jih. V první řadě jest to Georgia s 11 lynčy, dále následují státy Arkansas a Florida, každý z nich s 9 lynčy, Texas se čtyřmi, Alabama, Misaura a Jižní Karolina po třech, Louisiana a Tennessee po dvou a Mississippi a Severní Karolina po jednom lynči. Oklahoma, kde se r. 1909 událo pět lynčů, tentokráte v seznánu tom se házá úplně a rovněž tak i Kentucky a Virginia, v nichž r. 1909 bylo rovněž 5 lynčů spáchaných. Za to Jižní Karolina, Misaura a Severní Karolina, jež roku 1909 byly lynčy prosty, tohoto roku se přidružily k zemím, jejichž obyvatelé dávají tak odporující způsobem vyvířiti svým zlým pudům.

Smrt spolkového senátora.

Po dlouhé nemoci skončil v Denveru Char. J. Hughes, spolkový se-

nátor státu Colorado. Hughes byl milionář. Jeho nástupce bude demokrat, protože zákonodárna je demokratická.

Lonké přistěhovalecstvo.

Počet cestujících, kteří přibýlí do Spojených Států přes New York r. 1910, odhaduje se na 1,104,000. Z těch 770,000 cestovalo v mezpalubí a z nich 700,000 asi hledalo nový domov ve Spojených Státech či v Kanadě. Většina přistěhovalec přicházela z přístavů Středozemního moře. Částečně ty sestaveny byly z vládních zpráv.

Pamatné varhany.

Z Portland, Maine, se oznamuje: V auditoriu nového hallu se postaví nákladem Cyra Currisse z Filadelfie, zdejšího rodáka, varhany, kteréž budou stát asi \$30,000. Bude to k památce na Hermana Kotehmara, jenž v tom městě byl varhaníkem skoro padesát let.

Stále rostoucí pense.

V domě poslanců došla schváleni Sullawayova předloha, pro kterouž zajistí vojenská veteráni pracovali tajně i veřejně, probami i hrozbami. Předloha znamená zvětšení pense o \$45,000,000 ročně! Sám mluvčí anémovny Cannon, ukázal svou šetrnost tím, že ve prospěch předlohy velmi naděje, ně řečnil a její schválení odporučoval. Tuší, že mu to veteráni při volbách opláť. Mezi jiným předloha udává, aby každý veterán, když dosáhne 62 roků, tedy až je "plesárovanej" nebo zdrav jako ryba, chud nebo bohat, dostával od \$15 do \$36 měsíčně, sloužil-li devadesát dnů ve válece občanské a šedesát v Mexické. Tak k té pensí jest oprávněn onen silný sbor tříměstěničků, kteříž se dali naverbovati na devadesát dnů, ten čas trávili většinou za humny, čekáním na ručnice a uniformy, ale nežli ty přišly, 90 dní uplynulo, "vojáci" si tymohli propustěti, a teď jim za tu statečnost případně tučná pense. — Před několika dny se oznámilo, že z armády vysloužilců ubýlo za minulý rok asi 36,000, protože každý den nějaké 100 veteránů zemřelo. Divně se k této zprávě hodí jiná, totiž, že pense ročně obnášející kol \$150,000,000, vzroste o \$45,000,000.

Šňatek známého zápasníka.

Frank Alvin Gotch, který od mnohých sportomanů pokládán jest za největšího zápasníka světa, ale jenž přece byl v křížku zachycen a položen bůžkem Amorem, oženil se v těchto dnech s miss Gladys Oestrichovou z Humboldt, Ia., odkudž i on pochází. Humboldt je malým a klidným městečkem v kornovém iowském kraji, který je prý na oba nemálo hrdým, totiž na Franka jako zápasníka, který přes 19 roků cestoval světem jako champion všech championů v zápasu a na slečnu Oestrichovou pro její skromnost a pracovitost, již v tom níkerak není na překážku velké jmění jejího otce a která je prý právě tak výtečnou muzikantkou, jako kuchařkou.

Výkaz příspěvků na milioncentovnou sbírku ve prospěch Ústřední Matice školské v Čechách.

Přenos z žiln posledního	81,340
Jan Sojka, Cuba, Kans.	35
Jos. Petříček, La Crosse,	
Wisconsin	40
Jos. Šedivý, Church Rd., Va.	40
Celkem	81,455

SPOJKOVÝ VESTNÍK.

Řád Palacký, č. 1, ŽOBJ.
v nedělí, dne 22. ledna 1911 o 2. hodině odpolední konati bude výroční svoji schůzi. Předěláná volba úředníků a jiné důležité jednání. Přítomnost všech proto nutna. Nepřítomní podléhají pokutě dle stanov. Václav Šebek, tajemník.